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In patrimoniul Muzeului de istorie a Moldovei se găseşte un interesant document biografic, 
autograf, A. D. Xenopol1• Este vorba de un testament provenit din colecţia unui avocat din 
Bucureşti, cu care se pare că familia A. D. Xenopol avea relaţii de prietenie şi căruia marel e 
istoric il tncredinţase, poate, tn vederea unei legalizări*. Testamentul este redactat pe coală 
dublă tip "comercială", scris cu cerneală neagră, datat şi localizat. 

Se ştie că la 21 martie 1919, fiind bolnav, la Bucureşti, marele istoric a dictat avocatului 
V. Cancicov ultimile sale dorinţe2• Acest testament a fost autentificat la 2 mai 1919 "de către 
secţia de notariat a tribunalulu! Ilfov, printr-un judecător delegat, venit la domiciliul lui A. D. 
Xenopol" 3• Prin acest act, marele istoric consemna că singura-i avere este bogata sa operă 
istorică, lăslnd Ministerului de Culte toate ediţiile sale, exceptin d una atribuită illi Nicolae Iorga 
şi alte generalului Eremia Grigorescu, de care era legat şi prin relaţii de rudcnie4 • 

Testamentul aflat tn patrimoniul Muzeului de istorie a Moldovei, este antedata t faţă de 
cel citat. Acesta este un testament olograf, nelegalizat, datat şi localizat : " laşi tn 1 7  ianuarie 
1914". Prin acest act, redactat probabil tnainte să fi părăsit Iaşul, preslmţind poate atacul 
bolii care va surveni numai peste citeva Iuniă, Xenopol lasă soţiei sale, Coralia Xenopol, toată 
averea sa mobilă şi imobilă, precum şi sarcina de a Incheia procesul ce-l purta cu succesorii primei 
sale soţii, Eliza Gaiu. 

Pe aceeaşi filă, la 24 august 1919, cu o grafie tremurătoare, greu lizibilă, ce trădează gra
vitatea stării sale de sănătate, A. D .  Xenopol adaugă un codicil olograf, localizat "Bucureşti", 
prin care, luind cunoştinţă de moartea generalului Eremia Grigorescu, !şi menţine dispoziţiile 
primului legat testamentar din 1914, anulind testamentul din mai 2,1919, prin care lăsa genera
lului parte din biblioteca sa. 

Pe verso aceleiaşi file, la 25 iunie 1914, deci Inaintea primului atac al bolii istoricului, 
soţia sa (Coralia Xenopol, născută Biberi fostă Gatovski, care-şi semna producţiile literare c u  
numele Riria), redactează şi  ea u n  legat testamentar, c u  substrat mai mult sentimental, expri 
mlndu-şi dorinţa c a  "iubitul său maestru" (desigur A. D.  Xenopol) s ă  continue după moartea 
ei viaţa comună cu copiii din prima sa căsnicie. 

Dăm mai jos transcrierea acestui testament, care fără să aducă date noi In tabloul biogra
fiei marelui istoric, vine să tmbogăţească fondul documentar deja cunoscut : 

1 Muzeul de istorie a Moldovei, nr. lnv. 2897. 
* Din aceeaşi sursă provine şi un exemplar al dramei " Ion Vodă cel cumplit ", cu au

tograful autoarei, Riria [Coralia Xenopol]. 
2 Zub, Al, A.D. Xenopol, Biobibliografie, Ed. Enciclopedică română, Ed. militară. Bucu

reşti, 1973, p. 58. 
3 Opinia, 1920, martie, 1. 
4 Gogoneaţă, N. Ornea, z., A. D. Xenopol. Concepţia socialll şi filozofică, Ed. ştiinţifică, 

Bucureşti, 1965, p. 46. 
s Opinia, 1914, noiembrie, 26. 
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Testament 

L as sotiei mele Coralia Xenopol toată averea mobilă sau imobilă ce s-ar gibi la moartea 
m ea, drtptul de editor a toate din cărţile mele din tară şi din străinătate şi procesul ce l-am intenta t 
succesorilor fostei m ele sotii din 1 căsătorie Eliza Gall �i care proces nu eate fncă term inat. 

laşi fn 1 1  Ianuarie 1914  
.A. D. Xenopol 

1n urma mortii generalului Eremia Grigorescu mentin fn tot dispozitiile luate mai sus anu
lind testamentul ( ilizibil] din mai 2 in care lăsam marelui general parte din biblioteca mea 

(pe ve rsa] 

A .  D. Xenopol 
U august 1919 

Rog pe iubitrrl meu maestru ca sd continue In amintirea mea viata comund şi unitd cu ace
eaşi dragoste [subliniat în text] cu iubi tii mei copii pdn ce şi va stabili fiecare viitorul lui. Cu gindul 
spre voi pe aripile nemuritorulu i suflet care a fost robul fericirei voaJJtre va veni adese ori spre voi. 
Vd voi îmbraJuşa cu drag iar voi veJi simti tot cu voi ln clipele grele, aceea ce nu moare şi ce nu 
trebue sd moard. -...� 

Dragostea mamei 
Dragostea Ririei m atale iubitul meu m aestru 

Iunie 25 914 
laşi 
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